
СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви ро ма ном Два на е сто мо ре
Иго ра Ко ла ро ва на две ма рав ни ма: упо ред ном ана ли -
зом пр вог и дру гог из да ња и уоча ва њем, те ис ти ца њем
слич но сти из ме ђу овог де ла и ро ма на Ма ли принц
Анто а на де Сент Ег зи пе ри ја. Ана ли зом се до шло до
уви да да су у дру го из да ње уне те из ме не ко је се мо гу
ту ма чи ти у кон тек сту ре дук ци је из ве сних, мо жда чак
и на гла ше но те шких мо мен та у де лу, док је у пр вом
изда њу ре дук ци ја ишла у прав цу про стор но-вре мен -
ских од ред ни ца, упу ћи ва ња на то ко го во ри, ко врши
рад њу и сл. Под вла че се раз ли чи те стра те ги је на ра ци -
је у овим из да њи ма, ко је, прем да ни су од те мељ ног
зна ча ја за раз у ме ва ње де ла, от кри ва ју не ке по ступ ке
ства ра лач ке ра ди о ни це Иго ра Ко ла ро ва. Дру ги део ра -
да ну ди јед но мо гу ће упо ред но чита ње Ма лог прин ца
и Два на е стог мо ра, тим пре што је и сам Ко ла ров твр -
дио да је то јед на од нај леп ших књи га свих вре ме на.
На тај на чин, Два на е сто мо ре отва ра се у прав цу но -
вих ис хо ди шта ту ма че ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: не ви дљи ва хар мо ни ја, Ма ли принц,
ре дук ци ја са др жа ја, ре дук ци ја зна че ња, „пси хо ло ги ја
ср ца”

Зна чај Иго ра Ко ла ро ва за срп ску књи жев -
ност за де цу и мла де не мер љив је. Ње го ва по ја -
ва сим бо лич на је на из ве стан на чин: пр во де ло,
Хи о ни ји не при че, об ја вље но 2000. го ди не, као да
је отво ри ло је дан нов тип го во ра, пи са ња, дис -

кур са за де цу ко ји не са мо да је пого дио дух
вре ме на не го се дух са вре ме ног до ба осли као у
опу су Иго ра Ко ла ро ва. Та уза јам ност мо жда
све ви ше до ла зи до из ра жа ја ка ко 21. век од ми -
че. И за и ста он је, ка ко се то са си гур но шћу са -
да чи ни, аутен тич на по ја ва у срп ској књи жев -
но сти за де цу и мла де, са је дин стве ним сти лом,
при сту пом, кон струк ци јом де ла ко ју је те шко
опо на ша ти. 

Пред мет овог ра да је ро ман Два на е сто мо ре1

ко ји је пр ви пут об ја вљен 2004, а по том као дру -
го из да ње 2007. го ди не. И на са мом по чет ку, за -
др жи мо се на раз лика ма из ме ђу пр вог из да ња,
ко је као да ни је де ло за де цу (об ја вље но у би -
бли о те ци „Талас” из да вач ког пред у зе ћа „Фи лип
Ви шњић” из Бе о гра да; као уред ник књи ге пот -
пи сан је Ни ко ла Вуј чић, а као глав ни и од го вор -
ни уред ник Ја гош Ђу ре тић), с об зи ром на то да
из да вач, фор мат и из да ње ни су слич ни књи га -
ма за де цу, за раз ли ку од дру гог, об ја вље ног у
еди ци ји „Књи га и по” За во да за уџ бе ни ке из
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1 Прет ход но је ма ти Ма ка ри ја, игу ма ни ја ма на сти ра Со -

ко ли це, да ро ви том Иго ру Ко ла ро ву по кло ни ла „све ску да је
ис пу ни сво јим ми сли ма, мо ли тва ма, сво јим да ро ви тим за
ри је чи ру ком, ср цем, умом” (Ка лај џи ја 2022: 198).



Бео гра да, где се као уред ник ја вља Дра ган Ха -
мо вић, по ред оста лог и пе сник за де цу, а књи гу
пре по ру чу је на ша по зна та спи са те љи ца за децу,
Гор да на Ти мо ти је вић. Ујед но, ту су и илу стра -
ци је Га бри је ле Бу ла то вић, у скла ду са илу стра -
ци ја ма ка кве су сре ће мо у књи га ма за де цу, овде
кон крет но уоб ли че не у ду ху тема ти ке ро ма на.

Раз ли ке у из да њи ма по сто је и у ор га ни за ци -
ји по гла вља. У дру гом из да њу, по је ди не ре че ни -
це гру пи са не су у па су се, а у пр вом то га не ма.
струк ту ра је ви ше раз би је на и ре че ни це се
углав ном ни жу јед на ис под дру ге, та ко да се и
зна че ње про чи та ног раз ли чи то усва ја. На по ме -
ни мо да у ана ли зи са др жин ских раз ли ка, ко ја
сле ди, ни смо ис ти ца ли не ке ин тер пунк цијске
из ме не јер нам се чи ни ло да оне не ути чу то ли -

ко на про ме ну зна че ња (нај че шће раз ли ке је су
за пе та по сле реч це па, из о ста нак три тач ке и
сл.), као и ред ре чи у ре че ни ци, ме сто ен кли ти -
ке и сл., што у крај њем мо гу би ти и лек тор ско-
-ко рек тор ске ин тер вен ци је.

По ред фор мал них ка рак те ри сти ка из ме ђу
пр вог и дру гог из да ња, а ту тре ба има ти на уму
и раз ли ку не са мо у опреми књи ге не го и у ви -
зу ел ном иден ти те ту об ли ко ва ња стра ни ца, она
се раз ли ку ју и на ни воу са др жа ја. У та бе лар ном
при ка зу сле ди ана ли за раз ли ка, уз на по ме ну да
ни је на зна чен број стра на већ број по гла вља у
ком се раз ли ка уоча ва (чи ни се да су она ме ро -
дав ни ја за ову ми кро а на ли зу).
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Пр во издање из 2004. го ди не2 Дру го издање из 2007. го ди не

2 У им пре су му из да ња ни је на ве ден илу стра тор.



Пр во из да ње Дру го и сва ко на ред но3 из да ње Број
по гла вља

Би ла је... па, чуд на, у то не ма сум ње. Би ла је чуд на, у то не ма сум ње. 0
Из по сто ља је, са ње го ве де сне стра не, По ред ње га се на ла зио део из ло мље не но ге 2

штр чао део из ло мље не но ге са ша пом, са ша пом, али тај дру ги ти гар је не стао.
али је тај дру ги ти гар не стао.

И од мах су зна ли да ту ни шта не мо гу И од мах им је по ста ло ја сно да ту ни шта 4
да ура де. не мо гу да ура де.

Киа је во ле ла да цу ња по гра ду... Во ле ла је да цу ња по гра ду... 5
И за то јој ни је би ло те шко да збу њу је љу- Овај део је у пот пу но сти из о ста вљен. 5

де ко ји су о све му нор мал но раз ми шља ли 
(ми сли се на Го спо ђу Фло – прим. Ј. П. М.) 

Де вој чи ца ко ја је ста ја ла по ред Кие  Из ла зе ћи из ан ти квар ни це Киа је ис пред 7
има ла је бла го ли це и по глед пун из ло га угле да ла де вој чи цу ко ја је има ла 
нео бич но сти. бла го  ли це и по глед пун нео бич но сти.

По сле пар ко ра ка скре ну ле су у оро ну лу По сле пар ко ра ка скре ну ле су по ред 8
згра ду, по ред би ле тар ни це са по ло мље ним би ле тар ни це са по ло мље ним ста кли ма
ста кли ма. и ушле у оро ну лу згра ду. 

Ушле су... Ушу ња ле су се...
Иако је од Кие мла ђа 6 ме се ци, о не ким Иако је од Кие би ла мла ђа 6 ме се ци, 10

ства ри ма зна мно го ви ше. о не ким ства ри ма је зна ла мно го ви ше.
Од Си мо не је би ло не мо гу ће по бе ћи. А од Си мо не је би ло не мо гу ће по бе ћи. 11
Не знам. То је ми сте ри ја. Не знам. То је ми сте ри ја – ре че Киа. 15
Си мо на се за ми сли ла. Си мо на клим ну гла вом. 16
Киа је на слу ћи ва ла, али ни је се усу ди ла Киа је на слу ћи ва ла. Ипак, ни је се усу ди ла 19

се би да при зна. се би да при зна.
Пе ле су се у Ме се чев врт. Киа и Си мо на су се пе ле у Ме се чев врт. 20
Краљ Треф, Лоп ти ца, Макс... Сви су Сви су би ли ту: Краљ Треф, Лоп ти ца, 23

би ли ту. Макс...
Пре пла ви ла ју је стра шна не моћ. Киу пре пла ви стра шна не моћ. 23

Киа се је два од ву кла до ку ће. 24
У по ру ци је пи са ло: 26

Има ли ве сти о Си мо ни? Ка ко је Си мо на? 26
Ни Киа ни со ва ни шта ни су осе ћа ле. Али, ни Киа ни со ва ни шта ни су осе ћа ле. 27
У со ви? 27

Нео бич но. (Киа ка же кад је при ме ти ла 27
кључ – прим. Ј. П. М.)
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3 На по ме ни мо да се из ме ђу из да ња из 2007. и на ред них мо гу уочи ти раз ли ке на ни воу упо тре бе тер ми на ко ји има ју си -
но ним на зна че ња и не до при но се бит но про ме ни раз у ме ва ња. Све про ме не ко је су на чи ње не у дру гом из да њу у од но су на
пр во пре но се се и на сва ко на ред но из да ње. 



По ред дру гог кљу ча. Ко ји је от кљу ча вао По ред кљу ча ко ји је от кљу ча вао и 27
и за кљу ча вао ков чег у ко ме ни је би ло ви ше за кљу ча вао ков чег у ко јем ни је би ло ви ше
ни чег. ни чег.

Шта тре ба да ура дим? На рав но, Фло! Шта тре ба да ура дим? 28
На рав но. 28
Киа слег ну ра ме ни ма и оде ку ћи. 29
... и зво ни ла на ње го ва вра та. ... и ду го зво ни ла на ње го ва вра та. 30
Твр ди ли су да је чу дак... Твр ди ли су да је Про фе сор чу дак... 30
... да још је дан пут оде на Пур пур ни трг. ... да још је дан пут оде до Пе ћи не  31

Про фе со ра Апи ја.
Из ду гач ког, мрач ног ход ни ка Киа је Из ду гач ког, мрач ног ход ни ка Киа је 32

до спе ла у огром ну со бу ко ја је са пра вом до спе ла у огром ну со бу у ко јој се на ла зи ло
но си ла на зив Пе ћи на. Би ло је на хиља де хи ља де књи га...
књи га.

Би ло је ту и др ве них лу та ка, точ ко ва, Би ло је ту и др ве них лу та ка, точ ко ва 32
би ци кли, тор би са те ни ским лоп ти ца ма, би ци кли, тор би пу них ра зних лоп ти ца,
не ко ли ко гло бу са, пла ка ти за не ме не ко ли ко гло бу са, пла ка ти за фил мо ве 
фил мо ве.... Мил та Пе тро са...4

... у ша ре ним ва за ма. ... у ве ли ким гли не ним по су да ма 32
Био На ла зио 32
Део јед ног зи да... Је дан зид... 32
Иза ње се на ла зи ла још јед на, мања со ба Иза ње се на ла зи ла ма ња со ба бе лих

бе лих зи до ва. зи до ва. 32
Киа с на по ром се де у сто ли цу, Киа с на по ром се де у ве ли ку сто ли цу, 33

од у пи ру ћи се но га ма. од у пи ру ћи се но гама о обли жње књи ге.
И не по ста вљај ми бле са ва пи та ња, И не по ста вљај ми пи та ња на ко ја 34 В.

знаш ко ли ко во лим да лу пе там. не знам од го во ре.
Глас му је био ду бок и чист. ... уз вик ну ста рац ду бо ким и чи стим 36

гла сом.
... под ка ри ра ним ци лин дром. ... под ци лин дром. 36

... ре че мир но ста рац. 36
... ка ри ра ним ци лин дром. ... ка ри ра ним ци лин дром на гла ви. 36
Ово је Го спо дин Два Плус Је дан. Име овог мла дог чо ве ка са ше ши ром је 36

Го спо дин Два Плус Је дан.
... пса ду гих но гу ка ко иде пре ма њи ма. ... пса ду гих но гу ка ко им се при ми че. 37.
Ме ги при ђе Кии, ли зну је по ру ци... Ме ги бо ја жљи во при ђе Кии, оњу ши је... 37
Ту ма ра ла, бле бе та ла... Ми смо, хм... ту ма ра ла, бле бе та ла... 38
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4 Милт Пе трос (у ви дљи вом све ту) не по сто ји, ово је очи глед на алу зи ја са мог ауто ра на по знан ство са ре ди те љем Ми лу -
ти ном Пе тро ви ћем ко ји је упра во сни мио филм Аги и Ема, пре ми јер но при ка зан баш 2007. го ди не, ка да је иза шло и дру го
из да ње Два на е стог мо ра.



Ви де ће мо се опет. Ви де ће мо се опет – ре че ста рац. 38
Киа је пре ћу та ла... Киа је у раз го во ру са Го спо ђом Фло 39

пре ћу та ла...
Осим до га ђа ја са со вом. Ре кла је да ју је Осим до га ђа ја са со вом. Ре кла је да ју је 39

раз би ла слу чај но и да је та да про на шла раз би ла слу чај но и да је та да про на шла кључ
кључ. ко јим је от кљу ча ла стан Про фе со ра 

Апи ја.
Пе ћи ну Стан 40
... и без ијед не ре чи об ја шње ња упу ти се ... и без ијед не је ди не ре чи об ја шње ња 41

ка Пе ћи ни. окре те се и оде. У Пећи ну.
У Пе ћи ни је че ка ло из не на ђе ње. 42

Тр гла се. Тр гла се уз крат ки крик. 42
... си бир ски ти гар. ... не до ста ју ћи си бир ски ти гар 42

„Да, али шта ти знаш о то ме?” 45
Да нас сам по бе гла. Упла ши ла сам се. Данас сам по бе гла од Си мо не. Упла ши ла 45

Ни сам зна ла шта да ра дим. сам се. И шта се то ко га ти че...
По ми сли По ми сли Киа 45
ре че Ре че ста рац. 45
Хи тро је ско чио на бо се но ге... Хи тро је ско чио на но ге... 45

Сред њи Џо клим ну гла вом и на ста ви пут 45
са сво јом ма лом дру жи ном.

... ме мљи вој по друм ској со би ци ... ме мљи вом по друм ском стан чи ћу 47
Ра па је ду нуо у ко су два-три пу та и Ра па је ду нуо у ко су не ко ли ко пу та 49

по ла ко је спу стио у сво ју тор бу. и спу стио је у сво ју тор бу.
Киа се за чу ди ла ко ли ко је Ор феј у Киа је јед ног да на из не на да оти шла 51

ме ђу вре ме ну про пао. у Ор феј. За чу ди ла се ко ли ко је про пао.
Ма ло уми ре, а ма ло се од ма ра. Ма ло уми ре, а ма ло се од ма ра – ре кла би 51

Го спо ђа Фло. Си гур но би та ко ре кла. 
ци лин дар ше шир 52
Вре ме, вре ме, вре ме. Вре ме, вре ме... 54
По гла вља 56 и 57 у пр вом из да њу не 

по сто је. Са мо бе ли на па пи ра. Очи то је 
у пи та њу штам пар ски про пуст.

ча сов ник 58
Па ту љак пре вр те очи ма... 58

Уоста лом, не во лим да при чам о оно ме Џо, пу сти ме, не во лим да при чам о оно ме 58
што не раз у мем. што ни сам не раз у мем.

И да ље ми ни је ја сно. И да ље ми ни је ја сно – ре че Киа. 58
Ди ван пас. Ди ван пас, за и ста – ре че ста рац. 58
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Ке пец јој при ђе, про тр ља јој уши и Па ту љак јој при ђе и по ми ло ва је по гла ви. 58
по ми ло ва по гла ви. 

Опет? – ста рац се по че ша по гла ви. 59
По гла вља 60 и 61 у пр вом из да њу не  

по сто је. Са мо бе ли на па пи ра. Очи то је  
у пита њу штам пар ски про пуст.

По гла вља 64 и 65 у пр вом из да њу не  
по сто је. Са мо бе ли на па пи ра. Очи то је  
у пи та њу штам пар ски про пуст.

Имаш пу но књи га, прет по ста вљам да си Имаш пу но књи га. Да ли си их све 66
ве ћи ну њих про чи тао. про чи тао?

Би ло је 8 са ти. 67
Ор фе ја 67

огром на за стра шу ју ћа 67
По гла вља 68 и 69 у пр вом из да њу не  

по сто је. Са мо бе ли на па пи ра. Очи то је  
у пи та њу штам пар ски про пуст.

су ви ше не ве ро ват но 71
Ушла је у ка ду и угод но се на ме сти ла. Ушла је у ка ду и ле гла. 71

Пре шао сам ве ли ки пут због те бе. 74
... и иду ћи пра во 76

па ту љак 77
Упи та Киа 78

... ви ше од хи ља ду ожи ља ка ... ви ше од де сет хи ља да ожи ља ка 78

... до дао је. ... ре као му је Џо та да. 78
... упи тао га је па ту љак. 78

... за је ча па ту љак ... за је ча па ту љак окре нув ши се Кии 80

... то ли ко гу ста да су све ре чи за ста ја ле ... то ли ко гу ста да се ле пи ла за ли ца. 81
у гр лу.

... уз вик ну ста рац 81
... и су вих ли сто ва ... и са тру ле лих ли сто ва 81

... ре че ста рац дрх та вим гла сом 81

... ре че па ту љак. 81

... обра ти јој се ста рац 82
Киа 83

Же ле ла је По же ле ла је 83
То је вр ло јед но став но. Ов де то де лу је вр ло јед но став но. 83
Киа за је ца и бр зо при не се ру ку усти ма. Киа при не се ру ку ср цу. 85
„То сам ја. Ов де сам.” 85
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Киа из ва ди... Из ва ди ла је 85
То је хте ла да ка же. И још не што. 85
Али би ла је не ма.

Киа се де по ред Си мо не, за гр ли је и Киа ле же по ред Си мо не, за гр ли је и 86
по љу би у че ло. по љу би.

При ча ће јој о све му ово ме При ча ће јој јед ном о ово ме 88
... чо век у ва тро га сној уни фор ми ... чо век у по штан ској уни фор ми 90

упи та Киа. 94
Ту жно је по гле да и клим ну гла вом. 94
Ти ши на про стру ја из ме ђу њих. 94
Ишла јој је у су срет. 95
Си мо на ју је по ми ло ва ла по крат кој Си мо на ју је по ми ло ва ла по крат кој ко си.

и не мир ној ко си. 95
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Из овог ис црп ног та бе лар ног при ка за уоча -
ва се да су мно го број не из мене у дру гом из да -
њу ишле у прав цу при ла го ђа ва ња де те ту, као
чи та о цу јед ног, у осно ви, хер ме тич ног тек ста.
При то ме, тре ба ис та ћи да се је дан део из ме на
кре ће у прав цу по ја шња ва ња то га ко вр ши рад -
њу, на ко га се она од носи, ко шта ка зу је и сл. То
на из ве стан на чин упућује на то да је до шло до
про ме не у на ра тив ној стра те ги ји, спрове де ној
у дру гом из да њу, ко ја ни је ре дук тив на као пр -
во из да ње, већ се елип тич но при по ве да ње про -
ши ру је не то ли ко у про ме ни зна че ња, ко ли ко у
по ја шње њи ма ко вр ши рад њу, ко шта ка зу је, где
се рад ња од ви ја. Ве ро ват но су ови до да ци има -
ли за циљ да мла дом чи та о цу олак ша ју раз у ме -
ва ње про чи та ног. При по ве да ње за сно ва но на
ре дук ци ји пр вог из да ња од но си се са мо на овај
упу ћи вач ки аспект, док у са мом тки ву на ра ци -
је са др жи од ре ђе не фраг мен те ко ји су у дру гом
из да њу из о ста вље ни. То на од ре ђен на чин го -
во ри у при лог јед ној вр сти фи не, суп тил не
адап та ци је, спро ве де не у дру гом из да њу. Ре ци -
мо, у пе том по гла вљу пр вог из да ња на ла зи мо
ис каз: „И за то јој ни је би ло те шко да збу њу је

љу де ко ји су о све му нор мал но раз ми шља ли”
(Ко ла ров 2004: 13), ко ји се од но си на Го спо ђу
Фло и о ње ном ли ку го во ри не што ви ше, не што
ва жно и дра го це но за ње го во раз у ме ва ње, па
чак и при роду не ких ње го вих по сту па ка. У
слич ном ма ни ру из вр ше на је и ре дук ци ја са др -
жа ја у по гла вљу 34, у де лу Б., а чи та во то по гла -
вље са др жи „Пи та ња и од го во ре из ко јих не што
са зна је мо (а не што не) о про фе со ру Апи ју”. Да -
кле, на пи та ње: „Ку да би оти шао?”, у пр вом
изда њу сле ди од го вор: „Да ле ко. И не по ста вљај
ми бле са ва пи та ња, знаш ко ли ко во лим да лу пе -
там” (Ко ла ров 2004: 43), а у дру гом од го вор је
са свим дру га чи ји: „Да ле ко. И не по ста вљај ми
пи та ња на ко ја не знам од го во ре” (Ко ла ров
2007: 60). На овом при ме ру уоча ва мо и про ме -
не у зна че њу ко је ови иска зи но се. Исто та ко, у
дру гом из да њу са зна је мо да је Го спо дин Два
Плус Је дан млад чо век, док смо за ту ин фор ма -
ци ју ус кра ће ни у пр вом из да њу ко је је ре дук -
тив но у од но су на то ко го во ри, по том где се на -
ла зе ли ко ви и ка да се рад ња де ша ва. Не мо же
се го во ри ти о ре дук ци ји на ни воу са др жа ја, већ
пре о јед ном фи ном про ду бљи ва њу, ни јан си ра -



њу ис при по ве да ног. Уоста лом, то се ја сно уоча -
ва у го ре на ве де ним при ме ри ма у ве зи са Го -
спо ђом Фло и Про фе со рем Апи јем. 

Та ко и ис ка зи: „Си мо на се за ми сли ла” (Ко -
ла ров 2004: 24) и „Си мо на клим ну гла вом” (Ко -
ла ров 2007: 35) де лу ју слич но, прем да у ро ма -
ну ко јег кра си крај ње све де но при по ве да ње, где
је на гла сак ко ли ко на про чи та ном, то ли ко и на
про ту ма че ном, мо гу но си ти дру га чи је зна че ње.
У по гла вљу 85 у дру гом из да њу, на де лу је дру -
га чи ји по сту пак ко ји се мо же ока рак те ри са ти
као убла жа ва ње те жи не су сре та Си мо не и Кие
Си бин. Та ко, у пр вом из да њу, по што ви ди Си -
мо ну, Киа по ми сли: „Бо же, та ко је ма ла...”, да
би по том за је ца ла и бр зо при не ла ру ку усти ма,
што по твр ђу је бол ко ји се већ ис ти че у на ред -
ној ре че ни ци („Оштар бол на ви рао је у та ла си -
ма” – Ко ла ров 2004: 95), да би у дру гом из да њу
до шло до ре дук ци је, па Киа са мо при не се ру ку
ср цу, те се на тај на чин пот цр та ва сим бо лич ка
вред ност ср ца. Та ко се у по гла вљу 86 дру гог из -
да ња из о ста вља да ју је по љу би ла у че ло, што
сим бо лич ки мо же озна ча ва ти по себ ну емо тив -
ну ве зу о ко јој је ов де реч. По ред то га, и ра -
станак Кие Си бин са Два Плус Је дан у дру гом
изда њу ли шен је ис ка за о то ме ка ко га је Киа
ту жно по гле да ла и клим ну ла гла вом и ка ко је
ти ши на стру ја ла из ме ђу њих, што упу ћу је на
ат мос фе ру ра стан ка и ста ње ме ђу ли ко ви ма
истак ну то у пр вом из да њу. Мо гло би се про на -
ћи још ова квих при ме ра.

На гла си мо да је, као што смо по ка за ли, ре -
дук ци ја у при по ве да њу оства ре на у оба из да ња.
Док се у пр вом она од но си на про стор но-вре -
мен ске од ред ни це и име но ва ње ко шта ка зу је,
ра ди и сл., у дру гом се ре ду ку ју од ре ђе ни ис ка -
зи ко ји ка рак тер но од ре ђу ју ли ко ве (по пут Го -
спо ђе Фло и Про фе со ра Апи ја), или опи си (нпр.
о Ки и ној не мир ној ко си), а за пра во убла жа ва ју

не сва ки да шњи и не у о би ча је ни ис ка зи (о нор -
мал но сти и не нор мал но сти, о лу пе та њу и бле -
са вим пи та њи ма), ту жна осе ћа ња и ат мос фе ра
при ли ком ра стан ка.

По сто ји је дан ис каз ко ји, ка ко се на ма чи ни,
мо же из не дри ти раз ли чи та хер ме не у тич ка ре -
ше ња. Реч је о исказу: „Ишла јој је у су срет” у
по след њем по гла вљу ко је је из о ста вље но у дру -
гом из да њу. Да кле, оно што је исто је су сле дећи
иска зи: „Си мо на је си ла зи ла из Ме се че вог врта.
Киа по тр ча пре ма њој и за гр ли је”, а у првом
из да њу из ме ђу ове две ре че ни це сто ји ис каз:
„Ишла јој је у су срет”, ко ји упу ћу је да је Си мо -
на ишла Кии у су срет. Он, на рав но, мо же по ја -
ча ти ве зу из ме ђу две де вој чи це ко ју ни смрт не
мо же по ки да ти, пот цр та ти Си мо ни ну на кло -
ност пре ма Кии и уоп ште ода ност и у жи во ту и
у смр ти. Тим пре, јер је ово и по след ње по гла -
вље ро ма на и са мим тим има на гла ше ну се ман -
тич ку вред ност. Мо жда је на овом ме сту упут -
но по зва ти се на ис каз са мог Ко ларо ва у ин тер -
вјуу Бран ку Сте ва но ви ћу,5 „Ко ла ров у све ту чу -
да”, во ђе ном 2007, где аутор сам чин чи та ња
од ре ђу је као аван ту ру и ми сте ри ју ко ја „из гра -
ђу је чо ве ка на ми ли он на чи на. У том кон тек сту,
ни кад се не зна шта се све мо же до го ди ти” (Сте -
ва но вић 2007: 5). Чи ни се да је ро ман Два на е -
сто мо ре упра во по го дан да на раз ли чи те на чи -
не илу стру је аван ту ру и ми сте ри ју о ко јој Ко -
ла ров го во ри.6 Да се у са мом ро ма неск ном
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5 Овом при ли ком то пло се за хва љу јем Бран ку Сте ва но -
ви ћу што ми је скре нуо па жњу на овај раз го вор ко ји је во дио
са Иго ром Ко ла ро вим. 

6 О то ме све до че и број ни тек сто ви на ста ли са иде јом да
откљу ча ва ју „аван ту ру и ми сте ри ју” Два на е стог мо ра, тј. да
га на раз ли чи те на чи не ту ма че. С тим у ве зи, в. ра до ве Је ле -
не Вељ ко вић Ме кић: „Ро ма ни пре о сми шља ва ња ствар но сти
Аги и Ема, Два на е сто мо ре, Ку ћа хи ља ду ма ски”, Књи жев ност
за де цу у на у ци и на ста ви, Ја го ди на: Пе да го шки фа кул тет,
2018, 341–351; Да ни це Сто лић и Ве сне Му ра то вић Дро бац:



шти ву ка же не што о чи та лач кој аван ту ри све -
до че ис ка зи по пут оног Го спо ђе Фло да је за чи -
та ње ен ци кло пе ди ја по треб на буј на ма шта, али
и при по ве да че вог ко мен та ра о Ки и ном чи та њу
ен ци кло пе ди ја: „То ли ко то га по сто ји. То ли ко
то га мо же да се про чи та. Али све ове ства ри на -
тр па не у књи гу не вре де ни шта ако не на у чи те
да их гле да те из ну тра” (Ко ла ров 2004: 100).

Под на слов ро ма на у оба из да ња гла си: Свет
Кие Си бин и он на из ве стан на чин отва ра и те -
ма ти ку де ла ко ја је у пр вом ре ду ве за на за при -
ка зи ва ње уну тра шњег жи во та глав не ју на ки ње,
баш као што је Ко ла ров у ро ма ну Аги и Ема по -
све ћен ис тој те ми, али ре а ли зо ва ној на пот пу -
но дру га чи ји на чин. Оно што је за јед нич ко Кии
и Аги ју је сте уса мље ност. И сам Ко ла ров ће
иста ћи да је уса мље ност јед на од основ них,
уни вер зал них те ма, ко је су са мим тим нај лич -
ни је. Да је те ма ти ка уса мље ног де те та би ла
ино ва тив на, ори ги нал на и по мно го че му про -
роч ка за свет де те та и кон структ де тињ ства у
21. ве ку, да нас је ви ше не го очи глед но. Уоста -
лом, и сам аутор у већ спо ми њаном ин тер вјуу
Бран ку Сте ва но ви ћу уоча ва да је уса мље ност 

ак ту ел ни ја ви ше не го ика да, упр кос раз ви ја њу
сред ста ва за ко му ни ка ци ју. Има мо па ра докс:
што нам је лак ше да до пре мо јед ни до дру гих, то
смо уза јам но не до ступ ни ји! Чи та ње ту мо же би -
ти мач са две оштри це. На и ме, уко ли ко чи та мо
са мо због то га да би смо не где пре по зна ли сво ја
ста ња и ти ме се при вре ме но за до во љи ли, он да и
са ма књи га по ста је уза луд на. Али, ако про бу ди у
на ма ма кар јед но зрн це ак ци је, ако нас по у чи,
за пи та и по кре не, та да смо бли зу то га да од соп -

стве ног жи во та на пра ви мо умет ност (Сте ва но -
вић 2007: 6). 

Јед но је си гур но: ро ман Два на е сто мо ре ис -
при по ве дан је на ви со ком умет нич ком ни воу.
У кон тек сту ино ви ра ња те ма ти ке ис так ни мо да
се овим ро ма ном са вре ме на срп ска књи жев -
ност за де цу из ра зи ти је отва ра у под руч ју ну -
ми но зног, па чак и ме та фи зич ког. На из ве стан
на чин, то је већ на го ве ште но Хе ра кли то вим
мо том Не ви дљи ва хар мо ни ја ја ча је од ви дљи ве.
При ме ти мо да ни је уоби ча је но да ро ма ни за де -
цу са др же јед ну ова кву фи ло зоф ску мак си му.
Мо жда ни је зго рег на овом ме сту под се ти ти да
ду хов на моћ, по Хе ра кли ту, упра вља ства ри ма
и не мо же се са гле да ти очи ма, али се от кри ва у
ре чи ма и го во ру, баш као што и хри шћан ство
сма тра да се пре ко ду хов ног жи во та мо же
оства ри ти ве за са Бо гом, а не тре ба смет ну ти са
ума да је Ко ла ров студи рао на Пра во слав ном
бо го слов ском фа кул те ту и да је хри шћан ска
сим бо ли ка у овом ро ма ну из ра зи то за сту пље-
на. 

Мо то је ва жан за раз у ме ва ње чи та вог де ла;
уз по моћ Хе ра кли то ве из ре ке, у ро ма ну се
успо ста вља по ла ри за ци ја на два све та, ви д љи -
ви и не ви д љи ви, с тим што се они че сто пре та -
па ју је дан у дру ги и за пра во се по ка зу је над моћ
не ви дљи вог све та – у том кон тек сту тре ба по -
сма тра ти и под на слов Свет Кие Си бин. То нас
на из ве стан на чин асо ци ра на по све ту у ро ма -
ну Ма ли принц Ан то а на де Сент Ег зи пе ри ја
(An to i ne de Sa int-Exu péry), бу ду ћи да се и у овој
по све ти уво ди по ла ри за ци ја на ко јој се у ро ма -
ну до след но ин си сти ра, а то је по де ла на свет
де це и свет од ра слих. Ова па ра ле ла са Ма лим
прин цем на ме ће се јер је и сам Ко ла ров за ово
де ло твр дио да му се ра до вра ћа, уз на по ме ну
да је то „јед на од нај леп ших књи га свих вре ме -
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„Ар ха ич ни, са вре ме ни и ме ди јал ни дис курс: је дин ство хро -
но то па у са вре ме ној бај ци Два на е сто мо ре (Свет Кие Си бин)
Игора Ко ла ро ва”, Де тињ ство, XLI II, 3 (2017): 59–69, и Оли -
ве ре Ра ду ло вић: („Ро ман о све тло сти ма деч је ду ше”, Де тињ -
ство, XXXI, 3–4 (2005): 91–93).



на” (Сте ва но вић 2007: 5). И за и ста, из ме ђу ова
два ро ма на мо гу се под ву ћи из ве сне слич но сти,
по пут але го риј ског при по ве да ња и по кре та ња
из ве сних фи лозоф ских пи та ња о оту ђе њу са -
вре ме ног чо ве ка. У том кон тек сту, при ја тељ -
ство Кие Си бин и Си мо не мо же се чи та ти као
при ча о при пи то мља ва њу, тј. ус по ста вља њу ве -
за у овом све ту, ко ју на ла зи мо и у Ма лом прин -
цу. При ја тељ ство Кие Си бин и Си мо не оства ру -
је се уз по моћ фи гу ри це си бир ског ти гра, ко ја
у се би са др жи јед ног при сут ног и јед ног од сут -
ног ти гра (Ко ла ров 2004: 10), па се за овим
одсут ним ти гром за пра во тра га. Киа га про на -
ла зи у Си мо ни („Име од сут ног ти гра би ло је Си -
мо на” – Ко ла ров 2004: 32), те се на тај, сим бо -
ли чан на чин, спо зна је ка ко до це ли не би ћа,
пуно ће на шег по сто ја ња, до ла зи мо тек кроз ре -
ла ци је са дру ги ма, кроз од но се ко ји нас опле -
ме њу ју и ме ња ју на ше жи во те.

Ре ла тив но раз ли чи та спо зна ја, до ко је мла -
де и од ра сле осо бе до ла зе, мо же се уочи ти и у
Два на е стом мо ру (баш као и у Ма лом прин цу),
што је, с јед не стра не, омо гу ће но жан ров ском
по ли морф но шћу са мог де ла, па ра бо лич но шћу
по је ди них де ло ва, а на чин кон стру и са ња ди ја -
ло га, то га ко при ча, а по том и фор му ла ци ја
иска за, та кви су да зву че као мак си ме, му дре
ми сли. С дру ге стра не, не тре ба смет ну ти с ума
да елип тич но при по ве да ње, са мо по се би, пру -
жа мо гућ ност раз ли чи тих ту ма че ња, у за ви сно -
сти од уз ра ста и ин те лек ту ал них ка па ци те та
чи та о ца. Уло гу чи та о ца у кон тек сту чи та ња и
ту ма че ња и сам Ко ла ров апо стро фи ра: 

Пи сац и чи та о ци кре и ра ју књи гу. И та да, не
са мо да не по сто је два иста при мер ка књи ге већ
и сва ки чи та лац из ла зи из соп стве не ано ним -
ности у од но су на књи гу и чи та ње. До пу ња ва је
из свог угла, да је јој лич ни пе чат (не ма раз ло га

да се то чи ни са мо на мар ги на ма) (Сте ва но вић
2007: 6).

Де ло оби лу је мно штвом за го нет ки, а при сут -
на је и ми стич ност, ко ју под сти че са же тост у
при по ве да њу, као и де ло ви из ен ци кло пе ди ја,
док су у струк ту ру при по ве да ња угра ђе на и пи -
сма ко ја ју на ци раз ме њу ју, фор ма ин тер вјуа
итд. Слич ност из ме ђу Ма лог прин ца и Два -
наестог мо ра мо же се уочи ти и у кри ти ци све та
од ра слих ко ја је у Ег зи пе ри је вом де лу оства ре -
на пре ко ли ко ва и са ме фа бу ле, док је у Два на -
е стом мо ру она уоч љи ва у при по ве дач ким тех -
ни ка ма, па глас све зна ју ћег при по ве да ча ве што
ба лан си ра из ме ђу два раз ли чи та до жи вља ја
све та, оп штег и по себ ног, од ра слих и мла дих,
ко лек тив ног и ин ди виду ал ног.

Још јед на, а мо гу ће и кључ на ве за из ме ђу
Ма лог прин ца и Два на е стог мо ра уоча ва се у
„пси хо ло ги ји ср ца”, тј. ис ка зу ко ји се на ла зи у
Ег зи пе ри је вом ро ма ну и од но си се на основ ну
иде ју де ла: Са мо ср цем се до бро ви ди, су шти на
је очи ма не ви дљи ва. Пре не сен на ни во Ко ла ро -
вље вог ро ма на, овај ис каз је по твр да не ви дљи -
ве хар мо ни је, па се и Хе ра кли то ва ми сао о то -
ме да је не ви дљи ва хар мо ни ја ја ча од ви дљи ве
мо же раз у ме ти као хар мо ни ја ср ца, ду ше ко ја
но си при мат. У хри шћан ству, она се оства ру је
уз по моћ жи во та у скла ду са Бо гом.7 На нивоу
ту ма че ња ли ка Кие Си бин, „пси хо ло ги ја ср ца”
мо же би ти дра го це на јер на гла ша ва зна чај уну -
тра шњег, ду хов ног жи во та ју на ки ње, за раз ли -
ку од фи зич ког све та у ко ме су „сви ми сли ли да
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7 Да ро ман Ма ли принц та ко ђе оства ру је бли ске ве зе са
хри шћан ством и би блиј ским под тек стом све до чи ту ма че ње
Пе тра Пи ја но ви ћа: „Бај ка и мит у мо дер ном ро ма ну. Увод у
ту ма че ње Ма лог прин ца Ан то а на де Сент Ег зи пе ри ја”, у: Иза -
зо ви гра нич не књи жев но сти, Бе о град: Учи тељ ски фа кул тет,
2014, 203– 237.



је лу да” (Ко ла ров 2004: 8). Тај исказ по на вља се
ви ше пу та, увек са истом стра те ги јом: не да би
се ис та кло да је Киа лу да, ко ли ко да на гла си да
су сви ми сли ли да је лу да (осим Ра пе и ње го ве
же не, уз при по ве да чев ко мен тар да ни су има -
ли де це), чи ме се на по сре дан на чин кри ти ку је
свет од ра слих ко ји на јед но ди мен зи о на лан на -
чин по сма тра ју свет и о ње му до но се за кључ ке. 

Сви ови еле мен ти до во де до нас до пи та ња о
при ро ди ро ма неск ног шти ва, од но са ствар но -
сти и има ги на ци је, ви дљи ве и не ви дљи ве хар -
мо ни је. О од но су два све та, ви дљи вом и не ви -
дљи вом, све до че ис ка зи из ро ма на о то ме ка ко
Киа при па да ви дљи вом, али исто та ко и не ви -
дљи вом све ту, баш као и љу ди ко је во ли, а ула -
зак у мрак ства ри на ко је је под сти че Анг-Е-Сол
до во ди је до спо зна је да 

све што по сто ји мо же да умре са мо у чо ве ку, и
ниг де ви ше. И са мо не ко дру ги, ма ко ли ко био
при су тан или од су тан, мо же то да за у ста ви (Ко -
ла ров 2004: 58), 

што је ди ректна алу зи ја на Си мо ну. Ви дљи ви и
не ви дљи ви свет мо гу се име но ва ти и пре ко плу -
ра ли зма ствар но сти ко ји сто је на по ре до, у јед -
ној вр сти ин клу зив ног од но са ко ји под ра зу ме -
ва и од ре ђе ну вр сту са је дин ства („Сва ка ствар
ко ју ви диш по сто ји у не ко ли ко ствар но сти и
ако за се бе ода бе реш са мо јед ну ствар ност, дру -
ге ће се за тво ри ти за те бе” – Ко ла ров 2004: 68).

Да ли је Два на е сто мо ре пси хо ло шки ро ман,
ро ман-бај ка (би ло је од ре ђе ња да је са време на
бај ка), ро ман са еле мен ти ма ап сур да или пак
ро ман ли ка, фи ло зоф ски или, на по кон, ро ма -
ну о од ра ста њу, тзв. бил дунгс ро ман, у крај њем
ту ма че њу ни је од пре суд не ва жно сти с об зи ром
на то да као мо дер но, са вре мено де ло ап сор бу -
је раз ли чи те на ра тив не тен ден ци је, са на ме ром

да се „мо де ран мла ди чи та лац уве де у при че ко -
је ни су ла ке и чи ји то но ви ни су цр но-бе ли”,
што усло вља ва „сло је ви тост струк ту ре и фраг -
мен тар ну мо за ич ну ком по зи ци ју” (Вуч ко вић
2016: 230).

И сам Ко ла ров је, чи ни се, био све стан од го -
вор но сти ко ју но си пи са ње и ства ра ње за де цу,
те је и на при ме ру овог ро ма на, па и у раз ли ка -
ма из ме ђу два из да ња, ви ше не го очи то да је о
сва ком ком по зи ци о ном за хва ту, сва ком стил -
ском и је зич ком ре ше њу ду бо ко про ми слио.
Уоста лом, и сам је ре као ка ко раз у ме ва уло гу
пи сца за де цу: 

Пи са ње за де цу да нас, и ви ше не го ра ни је, но -
си ве ли ку од го вор ност – не са мо пре ма де ци и
оста лим чи та о ци ма, већ и пре ма са мој књи жев -
но сти, пре ма иде ја ма. То је ис пи ти ва ње, уду бљи -
ва ње, осми шља ва ње, га је ње све та у ко ме жи ви мо.
Уз сав ре ал ни ам бис сум њи у тај исти свет око
нас. Па, зар то ни је су прот но ин ду стри ји ко ја као
да же ли да уки не осе ћај за тај ну по сто ја ња и сво -
је кон зу мен те пре тво ри у ’здра во-за-го то во’ би -
ћа? Да, по сто ји та ве ли ка опа сност да ле па књи -
жев ност у шко ли8 по ста не фор мал на... Да кле,
упра во та мо где је, ре као бих, нај по треб ни ја
(Сте ва но вић 2007: 7 – под ву кла Ј. П. М.). 

Очи то је у овом ис ка зу ко ли ко је Ко ла ров био
све стан уло ге ко ју књи жев ност за де цу и мла де
мо же да има у дру штву и ко ли ко је ва жна у
обли ко ва њу мла дих љу ди. Оту да и ва пај да се
не све де на фор мал ност, чи ме би се из гу би ла
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8 Кад је већ реч о шко ли, на по ме ни мо да је ро ман Аги и
Ема оба ве зна лек ти ра за пе ти раз ред основ не шко ле, а Два -
на е сто мо ре је у лек ти ри за ше сти раз ред да то оп ци о но, са
Ци пе лом на кра ју све та Де ја на Алек си ћа. На та ша Кља јић ба -
ви ла се упра во на став ним процесом кад је посреди роман
Аги и Ема. О томе в. рад: „Ро ман Аги и Ема у кор пу су лек ти -
ре за пе ти раз ред основ не шко ле”, Де тињ ство, XLI II, 3,
2017, 69–77.



су шти на. Да нас, шест го ди на на кон од ла ска
Иго ра Ко ла ро ва, ја сно се уоча ва да не ма не ког
из ра зи тог на ста вља ча ње го ве по е ти ке, што са -
мо го во ри у при лог тврд њи ко ли ко је но вим те -
ма ма и мо дер ним мо де ли ма при по ве да ња про -
ши рио по ље књи жев но сти за де цу и мла де, уно -
сећи са вре ме ни сен зи би ли тет, осе ћај ност, дух
вре ме на, а са мим тим и плу ра ли зам зна че ња.
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NARRATIVE STRATEGIES IN THE NOVEL
THE TWELFTH SEA (DVANAESTO MORE)

BY IGOR KOLAROV

Summary

The paper deals with the novel The Twelfth Sea (Dva-
naesto more) by Igor Kolarov on two levels: a comparative
analysis of the 1st and 2nd editions of the novel and
observation, and emphasis on the similarities between
the selected novel and The Little Prince by Antoine de
Saint-Exupéry. The analysis led to the insight that
changes were made in the 2nd edition that can be inter-
preted in the context of the reduction of certain, perhaps
even emphatically, difficult moments in the work, while
in the 1st edition the reduction went in the direction of
spatio-temporal determinants, references to who is
speaking, performs an action, etc. Various narrative stra-
tegies are highlighted in these editions, which, although
not of fundamental importance for understanding the
work, reveal some of the procedures of Igor Kolarov’s
creative workshop. The second part of the paper offers a
kind of comparative reading of The Little Prince and The
Twelfth Sea, especially since Kolarov himself claimed that
it is one of the most beautiful books of all time. In this
way, The Twelfth Sea opens up to us in the direction of
new sources of interpretation.

Keywords: invisible harmony, The Little Prince, re-
duction of content, reduction of meaning, “psychology
of the heart”
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